

1957年10月1日创刊

## 最受欢迎十大潮州工艺美术精品出炉

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、实习生韩妙銮报道：近日，由广东省工艺美术协会、潮州市工信局等单位主办的市民最喜爱的2020广东（潮州）工艺美术十大精品评选活动结果出炉，在参选的86件潮州传统工艺美术品中，脱颖而出的10件作品分别为嵌瓷《十仙贺寿》、瓷板画《林岩秀色》、木雕《祭鳄鱼文》、通花瓶《碧玉通花瓶》、手拉壶《凤凰台》、潮州窑文创《笔架山窑青白釉系列陈培兴、李炳炎瓷》、木雕《创意千叶石榴花》、手拉壶《寒江孤影（渔翁）》、潮绣

《大展宏图》、手拉壶《惜子》。

据悉，本次评选活动以公众网络投票的方式进行，总投票数共计1149269人次。在潮州的40余项工艺美术门类中，本次获奖的十大精品涵盖潮州嵌瓷、瓷板画、木雕、通花瓶、手拉壶、潮绣等类别。

与以往不同的是，本次参赛作品既有传统主题的展现，也有创新理念的呈现，参赛选手们推陈出新的工匠精神让传统技艺在当代迸发出蓬勃生机，让古老技艺真正“活”了起来。

其中，嵌瓷《十仙贺寿》作品从屋顶上的装饰变成了家居装饰品，以“十仙人物”为背景，通过嵌瓷工艺进行精细创作，组合成一个“寿”字；手拉壶《凤凰台》则一壶二盖，且一壶二意，内中既有历史含义亦有家乡美景；潮州窑文创《笔架山窑青白釉系列瓷》通过将潮州笔架山宋窑标本送请故宫博物院中国古陶瓷研究中心进行化学成分测试，并按测试报告进行严格比对，以原矿材料制出具有笔架山宋窑典型器特征的系列产品。

## 广州番禺国企在梅州五华“扶智”

羊城晚报讯 记者危健峰报道：近日，广州市番盈新投资有限公司和广州番禺区融媒体中心主办的“盈新童创·牵手三河”教育活动走进梅州五华周江镇三河小学，将优质的教育资源带到五华。

据了解，番盈新公司是广州市番禺区一家国有企业，对口帮扶五华县周江镇三河村。为了让贫困山区的小伙伴们也能接触到电脑编程启蒙教育，番盈新公司团支部联合番禺区融媒体中心以及旗博士AI教育，举办了“盈新童创·牵手三河”教育活动。本次活动是番盈新公司在三河村教育扶贫工作的新举措、新亮点，也是“童创计划”知识扶贫活动的主要组成部分。

在为期两天的活动中，三河小学28名学生学习了机械探秘和编程启蒙两方面课程。

“我们将举办更多多元化的教育活动，通过一点点的累积，逐步提高乡村孩子的综合素质，让他们的知识面更加广阔。”据番盈新公司团支部书记周子剑介绍，从2016年至今，番盈新公司在三河小学举办了数次爱心捐赠活动，捐赠图书基金22000元，捐赠图书208本，还有多批文具、文体用品等。

番盈新公司党委副书记、纪委书记、工会主席梁仲立告诉记者，2016年至2020年，番盈新公司派出长期驻村干部1名，阶段性驻村工作人员超过12人次。驻村工作队吃住在村、工作在村，对全村的贫困户进行了全覆盖的摸查，累计帮扶走访量793次。2016年至今，番盈新公司已向周江镇三河村累计投入413.41万元用于开展精准扶贫工作。

## 汕头湾海底高铁隧道首次爆破成功



羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员高南摄影报道：“3·21，起爆！”27日16点20分，随着“轰”的一声巨响，汕汕铁路汕头湾海底隧道迎来“第一炮”。据悉，这是汕汕六标全线首次隧道爆破，标志着设计时速350公里的高铁海底隧道正式进入实质性施工阶段。

据悉，汕汕铁路自广（州）汕（尾）高铁汕尾站引出，向东经汕尾市陆丰市、揭阳市惠来县、汕头市潮南区、潮阳区及濠江区，以隧道形式穿越汕头湾进入汕头市龙湖区，引入汕头火车站。汕头段约48公里，基本都为桥梁和隧道。

其中，汕头湾海底隧道是汕汕铁路关键控制性工程，全长9781米，分为海地段和路地段，其中穿海地段一共3公里长。该隧道为单洞双线隧道，是国内首座时速350公里的海底隧道，采用“盾构法+矿山法”的组合施工方案，也是中铁十四局集团目前承建最长、时速最高的海底隧道工程。

据介绍，该隧道地处8度地震烈度区，穿越地质破碎带、孤石密布区和多条断层，仅矿山段隧道洞身就要穿越13条断层破碎带，围岩极其松散，开挖时极易出现突水涌泥，安全风险极高、施工难度极大。

在与复杂地质的较量中，项目部多次组织专家组现场会诊，根据围岩变化情况合理选择开挖工法，优化支护参数，加强工序写实分析，在确保安全质量的同时提高功效。

当天下午的爆破作业地点分别为隧道进口和2号斜井，不同于以往山区项目的爆破施工，汕头湾海底隧道的爆破点均位于汕头市濠江区境内，周边有工厂（华能电厂）、沈海高速、县道和省道等，属于在比较繁华和敏感的区域作业。

为有效降低爆破对山体、县道、高速公路以及周边群众、企业生产生活的影响，汕汕六标项目部严格按照“弱爆破”进行爆破参数设计，减少装药量，降低爆破振动，爆破作业时通过在洞口设置钢挡板的措施防止飞石的产生；在县道两侧采用临时封路的措施，确保县道行人、车辆的安全；同时对沈海高速桥梁及华能电厂进行了同步爆破振动监测。监测结果显示，沈海高速桥梁振动速度仅为0.11cm/s，华能电厂振动速度几乎为零。

据项目部负责人称，首炮成功起爆，标志着汕汕六标隧道施工已全面拉开帷幕，进入正式开挖阶段。同时，“首爆”的相关参数为项目后续的爆破施工提供了依据，为顺利完成施工任务奠定了基础。

## 严守国门保卫经济安全 创新奉献助力特区发展

### 严防倒卖物料护航市场秩序

事情如今已无法清晰记得，但他依然对那个时期人们的精神状态和工作干劲印象深刻，所有人拼尽全力把事情办好，艰苦奋斗的氛围很是感染人。

1988年考入海关后，汕头海关特区业务处保税科是他的第一个工作岗位。“在保税科工作的三年时间里，我每天最主要的工作是下厂核销、合同销案、档案管理等。”黄晓武

告诉记者，那时候汕头经济特区从事进出口业务的企业很多都是服装、塑料加工厂，为防止部分服装厂通过伪造、虚报等方式将加工服装的尼龙布余料和加工配件等进行非法倒卖，扰乱市场秩序的稳定，他和保税科的同事每次都会带上计算器和计量尺到服装厂一一核对相关数据。

“随着外向型经济不断发展，汕

头海关的保税监管体制也在不断完善。”据黄晓武回忆，1986年，汕头海关研发了保税业务档案信息管理系统，在全国海关系统率先运用计算机技术实现对保税业务的总署管理，该系统于1993年被海关总署授予科学技术成果二等奖，并向全国海关推广。往后，这也成为H883保税系统开发应用样板。

伐，提升政务服务“一网通办”水平……黄晓武说，在32年的海关工作中，他参与并见证了汕头经济特区的每一步跨越，也在不同的工作岗位上为特区的发展奉献了自己一份力量。

确实如此，作为海关业务的多面手，黄晓武曾长期奋斗在海关进出口货物查验和监管通关一线，严守国门；也曾在业务职能部门参与业务改革推广，帮扶外贸企业发展，促进汕头经济特区国际贸易事业蓬勃发展。

“汕头经济特区的设立，让我们这一代人一次次体验美妙成真的感觉，能亲历这个时代的发展，或许就是我这些年来最大的幸运吧。”黄晓武说。

### 监管服务两手抓助特区腾飞

的经济发展需要，从上世纪90年代开始，还推行了“24小时预约监管制度”，提速对外开放，即在法定的工作时间外，需报关的企业可通过提前预约方式，在周末甚至是夜间也能够快速办理通关业务，这种便民措施极大方便了企业，让他们基本上一天之内都可以完成相关手续，免去了多次奔波之苦。

此外，从便企利民的角度出发，汕头海关于1995年7月在全国海关系统首创“一个窗口”作业制度，即对进、出口申报均实行一个窗口对外接单，内部封闭流水作业，一个窗口发单的制度。可以说，“让数据多跑路，让企业少跑腿”成为了黄晓武等海关人的使命。

“近年来，汕头海关主动转变管理理念，不断深化海关行政审批制度改革，以机制优化和科技创新应用提升通关效率，进一步优化了口岸营商环境。”黄晓武告诉记者，特别是在2018年，出入境检验检疫管理职责和队伍划归海关后，汕头海关通过推进业务资源整合和流程再造，全面实现隶属海关智能化、集约化、专业化、规范化管理，为关区维护国门安全、促进贸易便利提供坚实保障。

而从全面推行无纸化通关，到推广应用提前申报和移动查验单兵作业；从做好自贸试验区、自由贸易港海关监管制度创新的复制推广工作，到加快“互联网+海关”改革步

揭阳市评出十大“最美退役军人”，致敬老兵，激励广大退役军人继续为国家建设和社会发展做贡献

## 退役不褪色

文/图 羊城晚报记者 赵映光  
实习生 韩妙銮 通讯员 江湃生 郑泽锐

## 建功家乡美

### 积极投身民办教育 事业有成反哺家乡

“八一”是现役军人的节日，也是所有退伍老兵的纪念日。曾经，这些退役军人穿上军装，成为保家卫国的钢铁战士，接受血与火的淬炼；如今，他们虽然已经脱下了军装，散落在全国各地，但依然在各自从事的行业领域里建功立业，为家国的建设发展继续奉献着。

为提升社会各界对退役军人的尊崇度，激励广大退役军人退役不褪色，揭阳市委市政府在全市范围内组织开展了一场“揭阳最美退役军人”评选活动，并于日前评选出10位优秀退役军人。

记者梳理发现，上述荣获“揭阳最美退役军人”的10位老兵，虽然退役后选择的“战场”不同，但他们都军人作风丝毫未减，军人风采亦如当年，都在各自领域中继续发光发亮，尽己所能为社会做贡献。近日，羊城晚报记者就走近其中3位“最美退役军人”，听他们讲述自己的退役故事……

据蔡楚明介绍，1978年应征入伍的蔡楚明，在部队服役期间曾参加过对越自卫还击战，也担任过副班长、班长等多个职务，深受部队嘉奖。1983年退役后，蔡楚明回到了自己的家乡，并成为了一名村干部。虽角色与岗位发生了变化，但作为一名军人的责任与担当则深深地融入了蔡楚明的血液之中。

据悉，揭阳市揭东区象岗村自改革开放后便开始有村民养殖雏鸡，但绝大部分以散养为主，作

办学层次的基础上积极申办增设高中部，形成了“学前一小学一初中一高中”的办学体系。

学校办得好，校内的师资力量也得跟上。秦进建深知拥有一支素质优良的教师队伍，是提升学校教学管理质量的重中之重。因此，他支持学校管理层组织教师外出观摩，不惜重金从省外引进名师，借鉴优秀学校的办学管理经验。

如今，勤建学校的教育质量和水平以得到社会各界的认可，学校规模也不断壮大，至2019年秋季，勤建学校在校中小学生有9000多人，教职工近800人，教育教学质量在民办学校中名列前茅。与此同时，学校也先后被评为揭阳市一级学校、揭阳市文明校园、广东省艺术教育特色学校、中国民办教育百强学校等。

### 优秀军人“功成身退”扎根家乡富民强村

为那时村民们的副业收入之一，养殖场所和设备并不完备，且大部分为家庭主妇操持。

回到家乡，上任象岗村党支部书记的蔡楚明了解到此情况后，请来专业的技术人员为村民传授雏鸡养殖技术要领和注意事项，经过村民们的努力，象岗村的雏鸡存活率逐渐提升，雏鸡养殖的名气也在周边打开，部分村民逐渐发展成为专业的养殖户。据悉，目前象岗村已有三四十户雏鸡养殖户，其中较大规模的十户村民每年的纯收入在十万元左右。

除雏鸡养殖外，中华鳖养殖和毛织加工也是象岗村的重要经济产业，经过蔡楚明和村“两委”

教育事业取得成功，做好公益福利事业，反哺家乡，则是秦进建的另一个目标。自2002年以来，他每年都会拿出一定的资金来资助农村贫困家庭子女上学，近3年来，勤建学校也通过全免费、半费、公费等形式，扶持资助学生约28200人次，扶持资助金额约7636万元。此外，秦进建逢年过节还会给村老人发放慰问金，每年用于派发血压计等各类医疗器材和保健品的金额在80万元以上。

今年新冠肺炎疫情期间，秦进建也时刻关注着学校教师的身体健康情况，捐款200万元，设立抗疫专项慰问和补助金。同时，他积极支持普宁市小扬美村的疫情防控工作，捐资10万元用于购置各类防护用品，向普宁市流沙北街道白沙陇村捐献抗疫宣传车1部，并捐资20万元。

“在与形形色色的违法犯罪活动的斗争中，他严于律己、耐艰辛、守清贫、抗诱惑、经风险，用实际行动诠释了特别能吃苦、特别能战斗的精神，彰显了一名退役军人的光辉风采……”在聊起“最美退役军人”庄史岳时，他的同事们纷纷竖起大拇指，连声称赞这位始终奋战在执法一线、守卫家乡群众生命财产安全的“钢铁勇士”。

据了解，自1995年12月从部队退伍后，庄史岳接受分配，回到家乡的揭西县公安局工作。扎根执法第一线的他，先后在揭西县良田、五经富、延安、坪上等基层派出所工作，一干就是20多年。

因工作表现突出，庄史岳先后荣获揭西县委、县政府、县公安局嘉奖5次，被揭阳市公安局记“个人三等功”1次；荣获全市公安机关“侦破命案等工作先进个人”1次。如今，庄史岳也已从一名普通派出所民警成长为揭西县公安局坪上派出所所长。

据介绍，回到家乡工作后，庄史岳首先被安排到良田派出所任户籍民警。由于良田乡地处山区，辖区内群众居住地较为分散，居民到派出所办理业务大部分都是步行，且一次来回就得走上大半天的路。

知晓此问题后，庄史岳便开始努力学习户籍管理知识，通过对辖区户籍管理，通过提升工作效率，很快就成长为该所的业务骨干。

此后，庄史岳又因业务能力和工作成绩突出，升任京安派出所副所长、所长。京安派出所所在辖区是揭西县的旅游景点聚集区，是揭西县对外的一个重要的“窗口”、一张“名片”，辖区治安的好坏，直接反映整个揭西县的整体形象。

因此，庄史岳不敢有丝毫放松，常常以所为家，带动全所人员做好日常巡逻、维稳安保、打击破案等工作。2007年12月，他还被揭西县委县政府授予揭西县第二届生态旅游节安保工作突出个人嘉奖。

将32年青春岁月奉献给海关事业，汕头海关所属潮汕机场海关党委委员、副关长黄晓武在国际贸易最前沿见证着汕头经济特区的发展

文/图 羊城晚报记者 赵映光 实习生 韩妙銮



上世纪80年代，时代的大潮涌向了汕头——经国务院批准，汕头经济特区在1.6平方公里的荒地上诞生了。尽管面临人多地少、远离经济发展核心区等不利因素，但汕头经济特区仍以“杀出一条血路”的勇气开始了“摸着石头过河”的艰辛创业，并凭借着改革开放先行者的政策优势迅速发展起来，推出了一系列卓有成效的改革举措赋能经济建设。

长期奋战在国际贸易最前沿地带的汕头海关所属潮汕机场海关党委委员、副关长黄晓武，便是这段峥嵘岁月的参与者和见证者，他将自己32年的工作岁月奉献给海关事业，一手严把国门保卫经济安全，一手创新奉献助力特区发展，用默默无闻的实干诠释着金钥匙和商神杖的内涵，为汕头经济特区的经济社会发展，尤其是外向型经济发展保驾护航，增色添彩。

粤东地区看我的！ 手机报料：18520686633

### 严防倒卖物料护航市场秩序

事情如今已无法清晰记得，但他依然对那个时期人们的精神状态和工作干劲印象深刻，所有人拼尽全力把事情办好，艰苦奋斗的氛围很是感染人。

1988年考入海关后，汕头海关特区业务处保税科是他的第一个工作岗位。“在保税科工作的三年时间里，我每天最主要的工作是下厂核销、合同销案、档案管理等。”黄晓武

告诉记者，那时候汕头经济特区从事进出口业务的企业很多都是服装、塑料加工厂，为防止部分服装厂通过伪造、虚报等方式将加工服装的尼龙布余料和加工配件等进行非法倒卖，扰乱市场秩序的稳定，他和保税科的同事每次都会带上计算器和计量尺到服装厂一一核对相关数据。

“随着外向型经济不断发展，汕

头海关的保税监管体制也在不断完善。”据黄晓武回忆，1986年，汕头海关研发了保税业务档案信息管理系统，在全国海关系统率先运用计算机技术实现对保税业务的总署管理，该系统于1993年被海关总署授予科学技术成果二等奖，并向全国海关推广。往后，这也成为H883保税系统开发应用样板。

伐，提升政务服务“一网通办”水平……黄晓武说，在32年的海关工作中，他参与并见证了汕头经济特区的每一步跨越，也在不同的工作岗位上为特区的发展奉献了自己一份力量。

确实如此，作为海关业务的多面手，黄晓武曾长期奋斗在海关进出口货物查验和监管通关一线，严守国门；也曾在业务职能部门参与业务改革推广，帮扶外贸企业发展，促进汕头经济特区国际贸易事业蓬勃发展。

“汕头经济特区的设立，让我们这一代人一次次体验美妙成真的感觉，能亲历这个时代的发展，或许就是我这些年来最大的幸运吧。”黄晓武说。

### 监管服务两手抓助特区腾飞

的经济发展需要，从上世纪90年代开始，还推行了“24小时预约监管制度”，提速对外开放，即在法定的工作时间外，需报关的企业可通过提前预约方式，在周末甚至是夜间也能够快速办理通关业务，这种便民措施极大方便了企业，让他们基本上一天之内都可以完成相关手续，免去了多次奔波之苦。

此外，从便企利民的角度出发，汕头海关于1995年7月在全国海关系统首创“一个窗口”作业制度，即对进、出口申报均实行一个窗口对外接单，内部封闭流水作业，一个窗口发单的制度。可以说，“让数据多跑路，让企业少跑腿”成为了黄晓武等海关人的使命。

“近年来，汕头海关主动转变管理理念，不断深化海关行政审批制度改革，以机制优化和科技创新应用提升通关效率，进一步优化了口岸营商环境。”黄晓武告诉记者，特别是在2018年，出入境检验检疫管理职责和队伍划归海关后，汕头海关通过推进业务资源整合和流程再造，全面实现隶属海关智能化、集约化、专业化、规范化管理，为关区维护国门安全、促进贸易便利提供坚实保障。

而从全面推行无纸化通关，到推广应用提前申报和移动查验单兵作业；从做好自贸试验区、自由贸易港海关监管制度创新的复制推广工作，到加快“互联网+海关”改革步

报料热线：0754-88161199

广告热线：0754-88161196

E-mail:ycwbst@163.com

责编

吴彤

美编

丘淑斐

校对